
Sjal med lyn

Skøn mangefarvet jakke i retstrikning med zigzagmønster. På ryggen ligner det lyn (se
nederste billede).  Her strikket i uld med nylon på pinde 4 mm. 

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 4

Af Frankie Brown

Dette sjal er en variation af mit mønster til Zigzagtæppe 1 (ligger her på Strikkeglad). Smalle,
retstrikkede strimler i zigzagmønster strikkes sammen efterhånden vha. regelmæssige
udtagninger og indtagninger. Jeg har brugt strimler på 15 m i et uregelmæssigt mønster, så
det passer rundt om halsen og danner en spids midt bagpå. 

Størrelse
One size.

Mål
Bredde: Ca. 94 cm.
Højde: Ca. 66 cm.

Materialer
Garn
Jeg brugte Mini Mochi Fingering weight fra Crystal Palace (80 % uld, 20 % nylon; 178 m/50 g);
garnforbrug: 250 g; farve: Tapestry Rainbow.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning-Shawl-1.webp
https://strikkeglad.dk/3863/zigzagtaeppe/
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Dette garn laves ikke mere, men kan erstattes af andet farveskiftegarn med samme
løbelængde.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Viking Garn Nordlys

Strikkepinde
Jumperpinde 4 mm.

Kommentarer

Denne opskrift bruger ordet retriller i stedet for pinde. En retrille består af 2 pinde ret og gør
det lettere at tælle, hvor langt du er kommet.

https://strikkeglad.dk/recommends/48652/
https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning-Shawl-2.webp
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Jeg bruger også betegnelserne ‘et zig’ og ‘et zag’. Højre kant af den strimmel, du strikker,
bliver større i et zig og mindre i et zag. En af hver udgør et zigzag.
Du kan let komme til at fejltælle masker eller retriller. Tjek derfor antallet ofte. Der skal altid
være 15 m på pinden i slutningen af en retrille. Sæt evt. en sikkerhedsnål ved starten af
hvert zig og zag og tæl derfra.

Forkortelser
1 ud: Strik ret i forreste og bageste lænke af masken = 1 m taget ud.

Sådan gør du
Første strimmel

Slå 15 m op.
P 1: 1 ud, 12 r, 2 r sm.
P 2: Ret.
Strik disse 2 p i alt 15 gange = 15 retriller.

Strik nu det følgende mønster over 2 p til de næste 5 retriller:

P 1: Ret.
P 2: 1 ud, 12 r, 2 r sm.
Du har nu dit første zigzag.
I de første 15 retriller (zig) tager du ud i højre side, og i de næste 5 retriller (zag) tager
du ind i højre side.
Forts med at veksle ml zig’er og zag’er, til strimlen er halvt så bred, som du ønsker,
det færdige sjal skal være. Slut med et zig på 15 retriller.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning_Shawl-5.jpeg
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NB: Denne bredde krymper lidt, når den forbindes med andre strimler. Husk det, når du
afgør, hvor meget du skal strikke. Jeg strikkede 4½ zigzag’er.

Anden halvdel af denne første strimmel
skal spejle første halvdel, så selv om zig’er og zag’er laves på samme måde, bliver
antallet af retriller omvendt.
Strik først anden halvdel af det midterste zigzag.
Strik 15 retriller i følgende mønster:
P 1: Ret.
P 2: 1 ud, 12 r, 2 r sm.
Start nu zigzag’er til den anden side:
Strik 5 retriller i følgende mønster:
P 1: 1 ud, 12 r, 2 r sm.
P 2: Ret.
Strik så 15 retriller i følgende mønster:
P 1: Ret.
P 2: 1 ud, 12 r, 2 r sm.
Strik lige så mange hele zigzag’er, som du gjorde til første halvdel af strimlen, men
strik kun 14 retriller af den sidste zag, før du strikker vendingen til næste strimmel:

Vending

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning_Shawl-6.jpeg
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Næste p: Ret.
Luk af for 14 m, så du kun har 1 m på pinden.
Vend dit arb, så du er klar til at strikke tilbage langs strimlen.
Start næste strimmel ved at slå 14 m op, så du igen har 15.
Herfra skal hver strimmel forbindes med den forrige samtidig med, at du tager ind og
ud. Du forbinder dem i slutningen af første p af hver retrille ved at tage den sidste m
af pinden løst af som ret, strikke en m op fra enden af næste retrille i den forrige
strimmel og trække den løse m over.

Forbind et zig

Strik 15 retriller i følgende mønster over 2 p:
P 1: 1 ud, 13 r, 1 løst af som ret, strik 1 r op, træk den løse m over.
P 2: 2 vr sm, 14 r.

Forbind et zag

Strik 5 retriller i følgende mønster over 2 p:

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning_Shawl-7.jpeg
https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning_Shawl-8.jpeg
https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning_Shawl-9.jpeg
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P 1: 14 r, 1 løst af som ret, strik 1 r op, træk den løse m over.
P 2: 1 vr, 1 ud, 11 r, 2 r sm.
Forts hen over strimlen som før og strik zigzag med 15 retriller på begge sider i midten
og modsat antal retriller til zig’er og zag’er i den anden halvdel af strimlen, som du
gjorde i den første strimmel.

Vend en forbundet strimmel
I slutningen af strimlen strikker du 14 retriller til den sidste zag.
Næste p: 14 r, 1 løst af som ret, strik 1 m op og strik den ret, træk den løse m over.
Luk af for 14 m, vend dit arb og slå 14 m op, klar til den nye strimmel.
Forts med at forbinde strimler, til dit sjal er stort nok. Luk  af for alle m i slutningen af

sidste strimmel. Jeg strikkede 10 strimler
til mit sjal.

Om designeren
© 2010 Frankie Brown. Original titel Lightning Shawl.
Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Må ikke
bruges til undervisningsbrug uden tilladelse. Kontakt Frankie.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse. Translated with permission.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2025/10/Lightning-Shawl-4.webp
https://frankiesknittedstuff.blogspot.com/
https://www.ravelry.com/patterns/library/lightning-shawl-3
https://www.ravelry.com/designers/frankie-brown

